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乘法概念
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乘法算式： 2 × 5

「被乘數」

重複連加的數

「乘數」

重複的次數

意義不同 考核區分

2 + 2 + 2 + 2 + 2 
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一般的考核方法

應用題

遵循先寫被乘數，後寫乘數
的約定寫法 懂得區分

哥哥買了3架玩具車，每架玩具車有車
輪4個，即共有車輪多少個？

4 × 3

對應策略 通過考核
區分兩者的意義？

列寫算式部分
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乘法交換性質

兩數相乘，次序不影響計算結果

4 × 3 ＝

學理衍生的必然結果

3 × 4

學生運用它
解題

乘法交換性質帶來的爭議
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哥哥買了3架玩具車，每架玩具車有車輪4個，
即共有車輪多少個？

每架玩具汽車有4個車輪，3架玩具汽車即有
（4 + 4 + 4）個車輪 4 × 3

3 × 4

乘法交換性質帶來的爭議

運用了乘法交換性質

4 × 3 3 × 4＝ 數值一樣
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哥哥買了3架玩具車，每架玩具車有車輪4個，
即共有車輪多少個？

把車輪分為4類：
左前輪、右前輪、左後輪、右後輪，3 × 4

乘法交換性質帶來的爭議

每類車輪有3個，即有（3 + 3 + 3 + 3 ）
個車輪

合理的詮釋
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放進有關「倍」的應用情境 兩種不同的詮釋方法

哥哥有6元，妹妹有的錢是哥哥的3倍，妹妹有
多少元？

妹妹即有（3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3）元

6 × 3
哥哥有6元，妹妹有6元的3倍（3個6元），妹
妹即有（6 + 6 + 6）元

3 × 6 先把哥哥有的6元分作「6個1元」，
哥哥每有1元，妹妹就有3元，
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保證了數值a × b ＝ b × a
保證了同一情境下，存在兩種不同的詮釋方法

乘法交換性質

乘法交換性質帶來的爭議

被乘數和乘數在乘式中的書寫順序

消失

出
現

無必要堅持

後段學習
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• 長方形面積 = 長×闊

哪一個被
倍大？

• 正方形面積=邊長×邊長
邊長既是被乘數，
又是乘數！？

• y的2倍
2的y倍

代數的寫法都是 2y

長度

無法區分

乘法交換性質帶來的爭議
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當學習了乘法交換性質…….

哥哥買了3架玩具車，每架玩具車有車輪4個，
即共有車輪多少個？

3 × 4學生列寫的算式：

背後原因：

• 學會了乘法交換性質的合理做法

• 混淆被乘數和乘數兩個概念

不能確知想法

被乘數和乘數的區分，在算式上已徹底失去意義

乘法交換性質帶來的爭議
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評估學生能否區分被乘數和乘數

存在不少漏洞

憑應用題列式

引來爭議
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評估方式 緊扣連加式

即使在乘式中運用了乘法交換性質

連加式中重複出現
的數就是被乘數

更有利地判斷學生對乘法概念的認識
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評估方式

一架玩具汽車有4個車輪，3架玩具汽
車有多少個車輪？

連加式 _____________________ （ ）
表示有的車輪，

它對應乘式 __________（ ），

當中___（ ）是被乘數，___  是乘數。

寫上單位

例1
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評估方式

一架玩具汽車有4個車輪，3架玩具汽
車有車輪多少個？

連加式 _____________________ （ ）
表示有的車輪，

它對應乘式 ______________（ ），

當中___（ ）是被乘數，___  是乘數。

個

例1

4 + 4 + 4

4 × 3   / 3 × 4 個

4 個 3



2013年6月21日
香港數學教育會議 2013

15

評估方式

一架玩具汽車有4個車輪，3架玩具汽
車有車輪多少個？

連加式 _____________________ （ ）
表示有的車輪，

它對應乘式 ______________（ ），

當中___（ ）是被乘數，___  是乘數。

個

例1

3 + 3 + 3 + 3

3 × 4   / 4 × 3 個

3 個 4
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評估方式

一架玩具汽車有4個車輪，3架玩具汽
車有車輪多少個？

連加式 _____________________ （ ）
表示有的車輪，

它對應乘式 ______________（ ），

當中___（ ）是被乘數，___  是乘數。

個

例1

3 × 4   / 4 × 3 個

3 架 4

4 + 4 + 4
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例2

連加式 _______________（ ）表示貨架上要放的玩具車

它對應乘式 ________________（ ），

當中___（ ）是被乘數，___  是乘數。

評估方式
架上的每一層，都要放入相同數量的玩具車，
店員現已放好第一層。

4 + 4 + 4 + 4 + 4 架

4 架 5

4 × 5   / 5 × 4 架
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例2

連加式 _______________（ ）表示貨架上要放的玩具車

它對應乘式 ________________（ ），

當中___（ ）是被乘數，___  是乘數。

評估方式
架上的每一層，都要放入相同數量的玩具車，
店員現已放好第一層。

4 + 4 + 4 + 4 + 4 架

5 架 4

4 × 5   / 5 × 4 架
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小美用乘式 5 × 8 表示他們共有手指多少根，

被乘數是：___ （ ），試在圖中把它圈出來。

乘數是：___ ，在圖中以數字編號把它記下。

它對應的連加式是 ___________________________ （ ）

例3a 下圖有4個男孩子。

評估方式

5 根

8 

1 2 3 4 5 6 7 8

5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 根
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例3b

小珍用乘式 10 × 4 表示上圖的男孩子共有手指多少
根，試在下面圈出算式中被乘數的意思，及在乘數
意思旁邊加「」：

(a) 每位男孩子有手指的數量
(b) 每隻手有手指的數量
(c) 男孩子的數量
(d) 手的數量



評估方式
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小明用連加式 8 + 8 + 8 + 8 + 8 表示男孩子共有
手指多少根，

對應的乘式是 _____________ （ ），

當中___（ ）是被乘數，___  是乘數。

例3c

只適宜師生討論試說說小明如何得到這樣的算式

評估方式

8 根 5

8 × 5   / 5 × 8 根
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例4

4         7         4         7         

7 + 7 + 7 +7 7 × 4   / 4 × 7 

評估方式
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不是能否牢記被乘數和乘數的次序

評估學生對
乘法的概念

根據情景，寫出對
應的文字敍述

更了解學生是如何思考

由圖畫寫出算式

緊扣連加式

最終淡化
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多謝各位!


